Ammonia sziviargott - Személyi sériilés szerencsére nem tirtént, de szagot éreztek a
kiirnyeken lakok

Ammonia szivargott egy debreceni lizem hiitérendszerébol kedden délutan — kozilte a
Hajdu-Bihar Megyver Katasztrofavédelm: lgazgatosag vezetje. A Monostorpalyt ut egyik
tizemének hiitérendszerébol szivargott az ammonia, amit a kiérkezd tlzoltok vizkaddel
lekotottek Az lzem teriiletén nem mértek olyan ammonia-koncentraciot, ami az egészségre
karos lett volna.

(Tipp (ujsag), 2005. julius 9.)

Jellemezze az ammoniat!
a) Rajzolja le a szerkezeti képletét, adja meg a molekula alakjit, polaritisat!

b) irja le az amménia fizikai tulajdonsigait!

SZAZA oo

halmazallapota (25°C, 101kPa): ...........
¢) Mutassa be az ammonia oldodisait vizben! (Huzza alid a megfelelo vilaszt!)

Jol oldodik kis mértékben oldodik elhanyagolhatoan kevés oldodik

Ha oldodik az ammonia vizben, oldatanak kémhatasa: ...
(Reakcioegyenlettel is szemléltesse!)

Ammonia eloallitisa
d) Az iparban az ammoniit egy exoterm, egyensilyi folyamatban allitjak elé kb.

400 °C-on, 20-30 MPa nyomison. Irja fel az amménia ipari eldillitdsinak
reakcidegyenletét!

e) Kedvez-e az egyensily szempontjabo6l az ammonia képzédésének
— az alkalmazott magas homérséklet?

— az alkalmazott nagy nyomas?

Valaszat indokolja!

f) Laboratériumban szilard ammonium-kloridbdl kalcium-hidroxid segitségével allitunk
el6 amméniat. Irja fel és rendezze az eléallitas reakciéegyenletét az alabbi sémanak
megfeleloen!

kalcium-hidroxid ammonium-klord ammonia Viz kalcium-klond



g) Az ammonia kétféle eloallitasi reakcioja kozott van-e redoxireakcio? Melyik? Ez

esetben mi az oxidaloszer és a redukaloszer?

h) irjon két példat az amménia felhasznalasara!

(2007. majus)

Megoldas: (15 pont)

a) ﬁ haromszog alapu piramis
/\™H dipélus molekula
" H
b) Szine: szintelen
Szaga: szuros szagu
Halmazallapota: gaz

(2 helyes vilaszért 1 pont, 1 helyes valaszért 0 pont adhatd!)

¢) Jol oldodik.
Kémbhatisa lagos.

NH; + H:O & NH;"+ OH™ (Egyenléségjel vagy nyil is elfogadhaté!)
d) N;+3H:; =& 2NH; (Csak az egyensiilyi jel fogadhatd el!)
e) A folyamat exoterm, igy a homérséklet novelése a bomlas iranyaba tolja el

az egyensulyi folyamatot,

tehat nem kedvezd az ammonia képzodeése szempontjabol.
A folyamat az ammonia képzidés iranyaban molszam (sztéchiometrial szam)
csokkenésével jaro folyamat, igy a nyomas novelése az ammonia képzodese

iranyaba tolja el az egvensuly: folyamatot,

tehat kedvezd az ammonia képzidése szempontjabol.
f) Ca(OH), +2 NH4Cl=2 NH; + 2 H,0O + CaCl,

g) Ipari eldallitas: redoxi reakciod
Redukaloszer: Ha, oxidaloszer: N-
h) Két pelda a felhasznalasra

(pl. hités, mitragyagyartas, salétromsavgyartas stb.)
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